

Abstrakt

Rigorózní práce je zaměřena na rozbor trestu podmíněného odsouzení, který ve své podstatě představuje pilíř trestání pachatelů. Podmíněné odsouzení je dlouhodobě nejužívanějším trestem. Jeho povaha předestírá aktuálnost i v budoucnu, je totiž nepochybné, že podmíněné odsouzení bude hojně ukládáno i nadále.

Cílem této rigorózní práce je podrobná analýza účinné právní úpravy, která i v průběhu samotného psaní práce doznala značné změny. Novelizace deklaruje nezastupitelnou roli tohoto trestu, byť v samotném základu je podmíněné odsouzení neměnné. Dalším cílem je propojení teoretického vymezení podmíněného odsouzení s praxí a odhalení úskalí právní úpravy.

Autorka se v úvodu věnuje vývoji podmíněného odsouzení, ovšem stěžejními částmi jsou kapitoly tři a čtyři, které pojednávají o podmíněném odsouzení a podmíněném odsouzení s dohledem. Do těchto kapitol autorka promítá i své zkušenosti z praxe, na kterých demonstruje nedokonalosti právní úpravy. Zmínit lze zejména otázku předvolání odsouzeného k veřejnému zasedání, způsob doručování usnesení z veřejného zasedání, vnímání pojmu řádného života, běh zkušební doby v průběhu výkonu nepodmíněného trestu a četnost konzultací s probačním úředníkem. Další kapitola doplňuje předchozí pojednání a týká se podmíněného odsouzení uloženého mladistvému. Nedílnou součástí této práce je i komparace s cizozemskými pojetími podmíněného odsouzení. Autorka porovnává českou úpravu se slovenskou a německou, přičemž poukazuje na jejich pozitivní i negativní aspekty. Pozornost je soustředěna na možnou inspiraci pro další novelizace trestních předpisů. V rámci celé rigorózní práce autorka zmiňuje některé nedostatky právní úpravy a s tím spojené komplikace v praxi. Z těchto důvodů je práce doplněna o četné návrhy *de lege ferenda*, které mají potenciál aplikaci právních předpisů usnadnit.

V závěru práce jsou rozvedeny i statistické údaje vypovídající o četnosti uložených podmíněných trestů, které autorku vedly k zamyšlení nad budoucností tohoto trestu. Autorka rovněž polemizuje nad některými novými aspekty podmíněného odsouzení, které byly do trestního zákoníku promítnuty novelou v roce 2021, konkrétně jde o zrušení dohledu, přiměřených povinností a přiměřených omezení nebo povinnost zdržovat se ve stanoveném časovém období v určeném obydlí nebo jeho části. Tyto úvahy se ale pohybují toliko v teoretické rovině, protože na jejich podrobnější analýzu je v současné době ještě brzy.